

拥有近2500种药用植物的海南，正挖掘南药更多附加值——

南药，不止于药

■ 本报记者 马珂

在文界流传着这样一种说法：中国花梨看海南，海南花梨看东方。“不过你眼前的这200亩黄花梨，可不是用来做文玩和家具的，是做药用的。”在东方市一片花梨木种植基地，海南天士力林业科技有限公司花梨木药用降香基地负责人杨盛拍了拍面前的黄花梨树，眼神和语气里满是期待。

再过个两三年，这片“小森林”将产出海南道地南药降香，即黄花梨的干燥心材，有化瘀止血、理气止痛的药效，也是天士力医药公司所产药品芪参益气滴丸的重要原料。

实际上，在海南，南药产业正吹起一股新风——业界逐渐转变对南药价值的单一认知，有关部门针对产业现存的深加工不足、产业链条不完整、标准规范不成熟、缺乏大型药企带动等多重制约，出台了系列政策，向全产业链发力，计划到2030年，实现南药大健康产业500亿元的产值目标。

“嗅”到这股气息，越来越多科研机构与企业走上了“南药+健康”“南药+日化”“南药+旅游”等新赛道。

A

坐拥“天然药库”

优越自然条件让海南南药具备高品质与道地性，沉香、降香、胆木、牛耳枫等特色南药实现规模化种植

B

标准体系之困

少数南药药品产值过亿，大量药材及饮片炮制仍欠缺标准，科研机构正逐一填补空白

临高县透滩村，有一块占地800多亩的莪术种植基地。远远看去，硕大鲜亮的莪术叶，仿佛连成了一汪绿色海洋。

莪术的根茎，就是一味南药药材，具有行气破血、消积止痛的功效。“公司生产的保妇康栓，现在不仅是中药妇科栓剂的畅销产品，近些年还远销中亚，产值过亿，莪术就是这款药品的重要原料。”海南碧凯药业有关负责人介绍，公司在临高、澄迈等地有超千亩莪术种植基地，每年莪术产量超过千吨，“为了提取新鲜、优质的莪术挥发油，我们严格按照优质药材‘三无一全’的标准进行种植和加工，即无硫磺加工、无黄曲霉毒素污染、无公害、全过程可追溯，以保证终端药品的质量。”

不只是保妇康栓，背靠“天然药库”，海南药企还生产出不少畅销市场的药品，例如中成药枫蓼肠胃康、胆木浸膏糖浆、小儿肺热咳嗽颗粒等，均是年产值过亿元的单品。全省目前有96家药品生产企业，拥有中成药品种批准文号251个，2021年全省中成药及中药饮片类总产值为35.04亿元。

但除了这些“头部”产品，海南南药中，仍有大量地方药材及饮片炮制欠缺标准规范。例如海南目前民间常用的道地药材约500种，但仅发布123种地方中药材标准，绝大部分尚未制定药材标准，限制了南药药材的流通与产品开发。

要想将海南南药做成产业，制定标准是关键一步。近年来，海南科研机构通过研发一系列中药材检验检测方法和质量标准，初步构建起海南南药标准体系。

其中，中国医学科学院药用植物研究所海南分所研究员刘洋洋带领团队，研究制定了沉香、红葱、五指山参等数十种海南地方习用药材的质量标准及中药饮片炮制规范，确立了10余个海南特色药材的品质评价标准体系，解决了部分海南中药材无质量标准和品质评价体系的问题。

省中医药管理局有关负责人介绍，经多年发展，中国医学科学院药用植物研究所海南分所、海南医学院、海南大学、中国热带农业科学院、海南师范大学、三亚崖州湾科技城等科研院所以及我省从事南药生产与研究的相关企业，已初步形成从南药资源可持续利用到产品开发、产品质量标准研究的科研体系，初步构建南药研究“产—学—研”开发链，为海南南药创新发展提供了有力保障。

提到降香基地的前景，不善言辞的杨盛变得滔滔不绝：“世人都知道海南黄花梨好，但海南本地种植户种黄花梨，多数用来制作家具和文玩，需要至少十几年的生长周期，但公司基地种植黄花梨，不仅可以满足更多制药企业对高品质降香原料的需求，还可以帮助当地种植户，在三五年内获得收益，实现良性循环。”

看中海南南药品质，在当地建立南药规模化种植基地的企业不止这一家。近年来，在海南省南药规范化种植技术指导中心及南药农业科技110服务平台的培育下，海南共引进中药材种植加工龙头企业80多家，海南特色南药如槟榔、益智、沉香、降香、广藿香、长春花、胆木、裸花紫珠、白木香、牛耳枫等实现了大面积种植，其中槟榔、沉香、降香、胆木等11个大宗药材品种，在海南的种植(养殖)面积超过3000亩，海南南药规模化种植(养殖)基地建设初具成效。

◎ 益智
益脾胃、理元气、
补肾虚滑精

◎ 砂仁
主治脾胃气滞、宿食
不消、腹痛胀、噎
膈呕吐、寒泻冷痢

◎ 沉香
舒缓疲劳、安神
助眠、杀菌抑菌、
凝神静思等

◎ 降香
活血散瘀、止血
定痛、降气、辟秽

◎ 槟榔
杀虫、破积、降气
行水化湿

◎ 巴戟天
主治宫冷不孕、月经
不调、少腹冷痛、风湿
痹痛、筋骨痿软等

➤ 深读 | 漫说



D

产值目标500亿元

“南药+健康”“南药+日化”“南药+旅游”……“南药+”加出更多产业潜力

企业、科研机构积极探索南药深度开发的，不仅有市场杠杆在发力，还有政策红利带来的机遇。党的二十大报告提到，促进中医药传承创新发展。近日，《海南省南药产业发展规划(2022—2030年)》进入征求意见阶段，其中提到，海南南药要注重原生及衍生产品开发，形成中成药、芳香、保健、医疗美容等系列特色南药产品。到2030年，实现南药大健康产业500亿元产值目标。

省中医药管理局有关负责人称，海南自贸港的免税、减税政策，为南药产业带来了前所未有的发展机会，即将出炉的《海南省南药产业发展规划(2022—2030年)》，希望通过政策进一步引导各方，充分挖掘海南南药资源优势和自由贸易港政策优势，从南药种植养殖、生产加工、研发创新、人才培养等全产业链推进南药产业发展。

除此之外，《中共海南省委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，也明确提出“打造中医药健康旅游品牌”“鼓励种植热带特色中草药”等一系列重大部署，为海南南药拓展产业提供了政策保障。

如何更好地撬动500亿元产值？杨新全建议，可以整合省内相关资源，构建南药开发公共平台，加大人才、资金、技术投入力度，重点开展南药资源的保护开发；构建海南南药健康旅游示范区，将南药产业与健康、旅游产业协同发展，逐步带动海南大健康产业。

对此，海南已有相关行动。杨云透露，我省正围绕沉香产业进行规划修订、标准制定、政策支持等保障性工作，并加快推进“海南沉香”地理标志证明商标的注册工作。

“吸引大企业进入，带动沉香的规模化种植，研发高附加值产品，是推动沉香产业进一步对接市场的重要举措。”杨云说，海南还可以结合旅游需求，打造南药小镇，引导游客深入南药产地，购买具有海南特色的南药旅游产品，让“南药+”加出更多产业潜力。

此外，省中医药管理局有关负责人指出，目前海南南药工业化生产多由本地中小企业主导，缺少知名大型药企投资入驻，同样影响了海南南药产业的升级。

跳出海南，放眼全球，包含医疗产品、保健用品、营养食品等多个领域的健康产业，已成为拥有巨大市场潜力的新兴产业。

据相关机构预测，到2023年，我国大健康产业将实现超14亿元的产值，仅仅保健食品产业，2021年的国内市场规模就达到2708亿元，年均增长20%。”杨新全说，大健康产业巨大的市场空间，让海南南药大有可为。

➤ 深读 | 视界

仅用来制药就太可惜啦
海南药用植物
还隐藏着许多可能！

扫一扫看视频
海南南药还有这些打开方式？



深读

海南日报 融媒工作室

总策划：曹健 罗建力 齐松梅
执行总监：许世立
主编：孙婧
版面设计：张昕
校检：王振文 陈伊蕾
H5文案：许世立
H5手绘/制作：杨干懿
视频文案：孙婧
视频拍摄：周达延
视频剪辑：吴文惠

手绘 杨干懿

◎ 莪术
行气破血、
消积止痛



药企在海南临高规模化种植的莪术。本报记者 周达延 摄